

中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局
中国文物报社

主管
主办

2024年12月31日

星期二

总第3315期

今日8版 国内统一连续出版物号：CN 11-0170
邮发代号：1-151 国外邮发代号：D1064



时光如梭，新岁开启。这是《中国文物报》与你的第3315次相伴，2024年的第101次相见，我们千言万语，接续奋斗，砥砺前行，共同守护。

2024年，是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。党的二十届三中全会召开，在推进中国式现代化的新征程上，中国改革开放矗立起新的里程碑。习近平总书记多次就文物工作作出重要指示批示，提出一系列新思想新观点新论断，领航文物事业发展。

回顾这一年，文物和文化遗产保护力度加大，文物保护法修订通过，第四次全国文物普查稳步推进，北京中轴线成功列入世界遗产名录，文物安全底线牢牢守住，重大考古项目深入实施，博物馆和社会文物改革发展提质增效，革

新年寄语

中国文物报编辑部

命精神广泛弘扬，科技创新与人才培养“双轮”驱动，文物交流合作格局深化拓展，在满足人民美好生活需求上持续发力，文物系统交出亮眼成绩单。

这一年，我们守土有责、守土尽责，肩负使命担当、不负时代伟业。围绕中心，提供舆论支撑，彰显“高度”。服务大局，展现工作成效，拓展“广度”。深入基层，践行“四力”，更多“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的报道，更多有思想、有温度、有品质的新闻作品，多角度、全方位展现文物工作新面貌、文物工作者精气神，彰

显我们共同守护文物，凝聚社会共识的决心和信心，也将年度文物工作“大事记”浓墨重彩地载入“历史的底稿”。

2025年，是实施“十四五”规划收官之年。我们将继续全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述和指示批示精神，坚持党中央关于保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，进一步全面深化改革，认真贯彻落实新修订的文物保护法，精心守护好老祖宗留下的宝贵历史文化遗产，永续灿烂辉煌的历史文脉和民族记忆，谱写文物事业高质量发展新篇章。

新的一年，我们将共筑文化之基，彰文化之力，积文化之势，驰而不息。

中共中央政治局召开民主生活会强调

巩固深化党纪学习教育成果 在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京12月27日电 中共中央政治局于12月26日至27日召开民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕巩固深化党纪学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用，把学习贯彻纪律处分条例、落实中央八项规定执行情况作为检查的重要内容，结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面做了认真准备。中共中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话，听取意见建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于2024年中共中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2024年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中共中央政治局同志逐个发言，围绕会议主题，对照《中国共产党纪律处分条例》、《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，认真查摆、深刻剖析，开诚布公、坦诚相见，气氛严肃活泼，收到预期效果。

中共中央政治局同志的发言，聚焦5个重点。一是维护党中央权威和集中统一领导更加坚定；二是服务人民、造福人民的价值追求更加坚定；三是落实党中央决策部署更加坚定；四是带头学纪知纪明纪守纪更加坚定；五是履行从严管党治党政治责任更加坚定。

会议强调，今年以来，面对国内外形势带来的挑战，党中

央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的发展新步伐。民生保障扎实有力，社会大局保持稳定，推进社会主义民主法治建设取得新成效，中国特色大国外交开创新局面，全面从严治党向纵深推进，这些成绩来之不易。

中共中央政治局的同志一致认为，以习近平同志为核心的党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证，确保中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署。明年是“十四五”规划收官之年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，坚定不移全面从严治党，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

习近平对中共中央政治局各位同志的对照检查发言一点点评，逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次中央政治局民主生活会开得很有效果，达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的，有利于中央政治局增进团结、改进工作、担当使命。

习近平强调，这次党纪学习教育着力解决了一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，推动各级党组织和领导班子从严抓好党纪建设，推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当，取得明显成效。广大党员、干部的纪律规矩意识、廉洁自律意识切实增强，担当作为、干事创业的内生动力进一步激发，严的基调、严的措施、严的氛围进一步巩固，整治形式主义为基层减负成效进一步彰显。

习近平指出，党性修养好，党性坚强，遵守党纪就会更加自觉。领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题，活到老、学到老，坚定不移贯彻党中央方针政策和决策部署，从党的创新理论中汲取党性滋养，把学习遵守贯彻党章党规党纪作为党性修养的重要内容。中共中央政治局的同志要坚持以马克思主义政治家的标准严格要求自己，带头学习党的创新理论，带头执行民主集中制，带头开展批评和自我批评，带头严格遵守党的纪律和规矩，带头弘扬党的优良传统和作风，真正做到理想信念坚如磐石，对党赤胆忠诚，为党和人民事业忘我奉献。

习近平强调，党的纪律既有教育约束功能，又有保障激励作用。党的纪律和干事创业是内在统一的。纪律既明确了不能触碰的底线和边界，也为党员、干部干净干事、大胆干事提供了行动准绳。遵规守纪，就会拥有干事创业的充分自由和广阔空间。中共中央政治局的同志要树标杆、作示范，不仅要成为遵规守纪、干事创业的模范，而且要树立鲜明导向，为敢于担当作

为者撑腰鼓劲，推动形成锐意进取、奋勇争先的生动局面。

习近平指出，党的纪律为正确行使权力、防止以权谋私划出了底线、设置了禁区，是党员、干部保持清正廉洁的安全防护栏。敬畏纪律、遵守纪律，就能抵御腐蚀、百毒难侵。只要滋生腐败的土壤和条件仍然存在，反腐败斗争就永远在路上。对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决，决不能松懈，决不能手软。中共中央政治局的同志肩负重任，必须更加严格要求自己，对手中的权力要慎之又慎。要抓好分管领域或主政地方的党风廉政建设和反腐败斗争，坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争，加强对家人和身边工作人员的教育管理。

习近平强调，严格执行和维护党的纪律，是全党的共同责任。各级党委（党组）要承担好主体责任，党组书记要履行好第一责任人职责，其他领导班子成员要履行好“一岗双责”，一级带一级，推动党的纪律建设不断取得新成效。中央政治局的同志要切实担负起党的纪律建设的政治责任，及时全面了解分管领域或主政地方纪律建设情况，对职责范围内的问题要敢管敢治、严管严治，贵无旁贷当好加强党的纪律建设的领导者、执行者、推动者。

习近平最后强调，明年改革发展稳定任务十分繁重，各级领导干部要深入基层、深入群众，加强调查研究，弄清楚人民群众的急难愁盼，弄清楚基层亟待解决的突出问题，有针对性地研究加以解决。

第四次全国文物普查专家座谈会在京召开

本报讯 12月27日，第四次全国文物普查专家座谈会在京召开。国家文物局局长、普查领导小组办公室主任李群主持会议并讲话，国家文物局副局长解冰出席会议。

会议明确，根据《第四次全国文物普查总体方案》要求，为加强对各地普查工作的政策、业务与技术指导，成立第四次全国文物普查专家组，国家文物局原副局长关强担任专家组组长。专家组根据普查领导小组办公室安排参与文物普查标准解读、实地指导等工作，为普查提供决策参考。专家组要把

握工作定位、提供专业建议、坚持客观公正、做好解读宣讲、严格工作纪律，为高质量推进文物普查贡献力量。

会议听取了普查办综合协调组关于普查总体进展的汇报，专家组成员聚焦普查重点难点问题，积极建言献策，进行了充分讨论。李群部署对部分省份开展专家调研指导工作，要求通过调研全面了解地方普查情况，从普查进度、普查质量、普查数据等方面有针对性地做好督促和指导。要进一步指导各地加大新发现力度，调研中要注意考察

历史文化名城名镇名村、传统村落等重点区域新发现情况，考察领导小组成员单位合作情况，考察各省专项调查开展情况。近期调研指导北京、山西、浙江、山东、湖南、广西、四川等七省市，其中山西、山东、湖南调研组27日下午启动调研，其他省份调研指导工作将在春节前完成。

中央宣传部文化艺术局主要负责同志，第四次全国文物普查专家组成员，普查领导小组办公室综合协调组、业务指导组全体人员参加会议。

(文宣)

武当山世界文化遗产管理中心挂牌

本报讯 12月26日，武当山世界文化遗产管理中心举行挂牌仪式。国家文物局副局长解冰出席并讲话。

解冰对文物建筑类世界文化遗产保护提出工作要求。他强调，各遗产地要深入学习贯彻习近平总书记关于加强文化和自然遗产保护传承利用工作重要指示精神，切实提升世界文化遗产保护管理水平。他指出，各遗产地要理顺保护管理体制，实施世界文化遗产统一管理；要厘清遗产构成要素，科学划定保护范围，提升遗产保护级别；要遵守不改变文物原状和最小干预原则，科学实施文

物保护项目，加强项目管理；要加快地方性保护立法和保护管理规划修编，强化依法依规管理；要加强建筑历史、文物保护、考古历史研究，形成一批保护修缮工程报告、建筑历史研究报告等成果；要培养熟悉科学保护理念、掌握专业技术能力、具有爱岗敬业精神的高层次人才队伍。

今年11月，中共十堰市委机构编制委员会办公室同意设立武当山世界文化遗产管理中心，核定事业编制150名，为武当山旅游经济特区管理委员会所属公益一类事业单位，负责世界文化遗产保护和管理工作。具体

承担保护规划编制实施、文物日常保养维护、保护工程设计施工、日常巡查与遗产监测、开放管理、档案管理、学术交流等职责。

在鄂期间，解冰一行还出席了武当山古建筑群申遗成功30周年座谈会，并调研武当山古建筑群世界文化遗产保护维修、开放利用、队伍建设情况以及第四次全国文物普查工作进展情况。

国家文物局有关司室和直属单位、湖北省文物局、十堰市及武当山特区党委政府和有关部门负责同志参加会议及调研。

(文宣)

陕西周原遗址又有考古新发现 出土“秦人”字样甲骨

新华社西安12月28日电 (记者杨一苗)记者12月28日从陕西省考古研究院了解到，2024年陕西周原遗址的考古发掘工作又有新进展，发现了先周文化大型夯土建筑群，以及西周时期宫城、小城、大城三重城垣，出土了200余片卜甲、卜骨，初步辨识出刻辞180字，内容含有“秦人”等。

从2024年3月至12月，陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所位于陕西省宝鸡市的周原遗址进行考古发掘。

者钻探出先周文化建筑带，南北长度超过150米，发掘了2座大型建筑。其中，完整揭露的一号建筑总面积超过2500平方米。由门塾、东西厢房、前堂、后室、前后庭院构成。这是周原遗址第一座完整揭露的先周文化大型建筑。

考古工作者还对西周大城城垣的东南城角、西南城角、东南城门等处进行发掘，其中东南城门由城台、外瓮城、南北门道、门塾、内瓮城、入城道路、门内建筑群等部分构成，规模宏大、结构完备。

此外，考古工作者还对位于大城西北部

的小城、位于小城北部正中的宫城进行了部分考古发掘。在宫城南墙外的壕沟下层，出土了200余片卜甲、卜骨，其中有字甲骨30片，初步辨识出刻辞180字。

陕西省考古研究院院长、周原遗址考古项目负责人种建荣认为，先周时期大型夯土建筑群的发现，为判断周原遗址为灭商前周人都邑提供了关键证据。而周原大城、小城、宫城三重城垣的发现，不仅促进了周原聚落形态与性质的认识，更提供了中国城市发展史不可或缺的研究资料。

以法律为盾 为文明护航

——宣传贯彻文物保护法座谈会侧记

本报记者 李瑞

有关部门的文物保护责任，健全完善文物保护管理制度，建立文物资源调查公布制度，规定县级以上人民政府及其文物行政部门应当加强文物普查和专项调查，全面掌握文物资源及保护情况。明确未定级不可移动文物保护的基本要求及文物修缮的最小干预原则，增加新闻媒体舆论监督、社会监督等内容，彰显了加强文物系统性保护的立法理念。

良才匠心薪火传。敦煌研究院院长苏伯民认为，新法为文物保护与人才培养设立专项条款，要求推广先进适用的文物保护技术，要求加大文物保护专业人才培养力度，健全人才培养、使用、评价和激励机制，为文物保护科技发展与专业人才培养注入法治力量。

从制度设计到具体实践，新修订的文物保护法以保护为鲜明导向，逐步构建起党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、全民共享的文物保护格局。

传承为本

文脉悠悠，弦歌不辍。把文物保护好、传承好、利用好，是增强历史自觉、坚定文化自信、建设文化强国的重要动力。

文物的生命不止于昔日，也在是否与此世与未来的共鸣。千年壁画跨越时空进入公众视野，《寻古中国》等文博节目阐释文化新知……文物传承利用新路径日渐广阔。

在保护的基础上加强文物的传承与利用，是此次文物保护法修订的亮点之一。这次修法，

学习宣传贯彻新修订文物保护法

(下转2版)